

会员卡游、预付款游藏猫腻

警惕“旅游项目”非法集资陷阱

进入夏季，旅游市场供需两旺，一些不法分子开始盯上了“旅游项目”。山西省防范和打击非法集资公众平台日前发出提醒：近来，一些不法旅游服务机构用“免费”旅游、会员卡游、预付款游、出境保证金游等方式诱骗消费者，特别是诱导中老年群体投资，进行非法吸收资金及非法金融活动，民众要提高防范意识，不要被“新型”旅游项目和“廉价”服务迷惑，特别是中老年群体和学生出游团体，更要提高警惕，以防上当受骗。

据介绍，旅游领域非法金融活动主要表现形式分为四类：会员卡游，以

“分时度假”为营销手段，诱骗消费者一次性缴纳会费成为会员，承诺会员可多年享受免费旅游或低成本旅游，定期给予分红；投资项目游，以投资、加盟、入股旅游项目等名义，邀请社会人员，尤其是老年人外出旅游考察所谓的项目，骗取其信任，与投资人签订项目投资合作协议书，约定协议到期后返还投资人本金，从而获得高收益；预付款游，以售卖“旅游套餐”预付款产品的名义，用“低价游”或廉价产品吸引消费者，比如约定未出行可回购线路、签订回购协议、以超额回购形式返还本息等；出境保证金游，以出境旅

游保证金的名义，收取高额押金、保证金等，提供旅游产品，承诺支付高息或返利，可作为旅游团费使用，吸引不少人缴纳高额保证金，但最终旅行社以各种理由拒绝退还。

平台提醒广大民众，在计划出游的同时，要防范“旅游项目”背后的非法金融陷阱。不轻信“会员分红”。高度警惕旅行社发行会员卡并承诺在交费后高额分红的行为，具有典型的非法集资特征。凡要求一次性缴纳高额会员费的绝不参加；凡承诺定期给予高额分红的绝不参加；凡声称免费旅游但需缴纳高额保证金的绝不参加。谨慎办理旅

游套餐。《关于规范旅行社经营行为维护旅客合法权益的通知》明确指出，禁止旅行社一次性收取两条及两条以上旅游线路的旅游费用。无论是旅游套餐产品，还是旅游预付卡，这类旅游产品价格明显低于市场价格，有的具有较强的迷惑性，要谨慎选择，避免上当。正当途径缴纳出境游保证金。根据国家有关规定，旅客与旅行社签订合同时应明确将出境游保证金交于银行进行托管，保障资金安全。切记勿用现金、私人转账、第三方支付转账等形式支付，以防不法分子进行非法集资活动。

记者 梁丹

开栏语

今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。本月，我们将针对居民身边常见的各种隐患发出提醒。希望大家能及时发现身边的安全隐患，及时消除，保证自己在工作生活中的健康与安全，这不仅是对自己负责，更是对他人负责。

使用卡式炉 操作需谨慎

卡式炉在餐饮店、户外露营中很常见。进入夏季，使用频率更高。这种看似小巧的便携式热源，如果使用不当就可能变成“饭桌炸弹”，带来意想不到的危险。

卡式炉如此危险，还能放心使用吗？相关专家介绍，一般来说，卡式炉都有过压保护装置，当温度过高造成压力过大时，卡式炉就会通过弹簧带动门扣，强制弹出燃气瓶。该装置是国标强制要求，必须安装。但是作为一个机械固件，过压保护装置使用时有失效的可能。因此，无论家用还是餐馆使用，都要定期检查卡式炉的过压保护装置能否正常使用，以免发生危险。

要确保卡式炉安全使用，要选择正规厂家的产品，不要自行拆卸、改造。使用前应检查气瓶是否完好无损，确保无漏气情况。使用后应将气瓶卸下，与卡式炉分开保管。使用时应注意风向，不要把气瓶放在下风口，否则火焰吹向气瓶，会增

加气瓶的温度，有爆炸风险。卡式炉气瓶为一次性产品，不可重复灌装使用。使用后切勿随意丢弃，建议把气罐里的气体排空后扔到可回收垃圾箱或交给专业的回收机构。

此外，卡式炉的存储也需多加留意，应选择阴凉避光处，远离高温热源和明火。卡式炉气瓶的瓶体较薄，遇外部压力过大或与硬物碰撞，易发生破损，导致漏气。

在遇到以下情况时不能使用卡式炉，在密不透风的场合不要使用；在强风或热风下避免使用；不能在烈日下或附近有明火或其他热源的地方使用；不能在靠近易燃易爆物品的地方使用。

专业人士提醒：卡式炉虽小巧，但安全隐患不容忽视，选择正规合格产品，使用时远离热源和易燃物，谨防爆炸事故发生。

记者 申波

 查找身边安全隐患

夏日送清凉

本报讯（记者 刘志刚）6月3日，尖草坪区新城街道工会联合新城社区爱心驿站，开展“四季暖心 清凉护‘新’”慰问活动，为辖区环卫工人、快递员、外卖小哥等户外劳动者送上夏日清凉。

当天上午，工作人员走进辖区快递分拣站点，为快递员们送上口罩、冰袖、茶叶等物资。这些物资针对高温作业防护需求精心准备，表达了对户外工作者的关怀，让他们在忙碌中感受到温暖。

随后，工作人员来到环卫工人的

慰问劳动者

工作区域，将满载爱心的“清凉包”送到他们手中，叮嘱他们在工作时注意防暑降温，合理安排作息时间。收到冰袖等实用物品后，环卫工人们表示，要将关爱转化为动力，继续为维护城市环境贡献力量。

新城街道相关负责人表示，街道将继续聚焦新就业形态、户外劳动者群体的需求，组织开展义务理发、问诊咨询、生活服务等各类志愿活动，不断擦亮“暖心护‘新’”志愿服务活动品牌，让新就业群体切实感受到党和政府的关怀。



6月3日，柳巷街道宁化府社区联合消防宣传教育机构，组织辖区餐饮经营户开展消防安全专题培训，重点围绕后厨燃气使用安全、油烟管道清理规范等内容展开讲解，通过“理论+实操”的方式，为商户送上实用安全课。 郭晓华 摄

晋源社区成立“帮办团”

本报讯（记者 毕晶晶）近日，晋源街道晋源社区凝聚新力量，成立了一支由新就业形态劳动者组成的“帮办团”，30余名网约车司机、外卖员、快递员踊跃加入，为社区服务注入新力量。

崭新的“帮办团”马甲成为亮眼的身份标识，印有统一标志、社区解忧热线及服务平台二维码，方便居民

识别求助。

网约车司机王力师傅说：“路上遇见需要帮忙的居民，一定主动伸手。”外卖员王棉香也难掩自豪：“送餐路上也能为社区出一份力了。”

这支“流动服务队”化身社区治理的“流动哨”、服务群众的“先锋队”，让居民切实感受到身边多了一群暖心帮手。

“小天使课堂”传授育儿知识

本报讯（记者 刘涛）新生儿期如何照护宝宝？宝宝溢奶、吐奶、呛奶怎么办？面对新生儿出现的各种状况，新手爸妈总是不知所措。近日，市妇幼保健院“小天使课堂”开课，定期为新手爸妈传授科学育儿知识，指导育儿技能、答疑解惑，为宝宝健康成长保驾护航。

针对新手爸妈在育儿过程中存在的问题，“小天使课堂”设置三大核心模块，一是权威知识体系，覆盖育儿全场景，课程由资深新生儿科医护人员设计，内容包括新生儿护理实操，如脐部消毒、抚触按摩、黄疸监测等；疾病预防与应急处理，如呛奶急救、发热护理、疫苗接种等；科学喂养全攻略，如母乳喂养技巧、奶粉冲调要点、过敏预防等；早产儿照护，如早产儿随访、袋鼠式护理等。二是“沉浸式”技能培

训，课堂配备仿真婴儿模型及护理道具，家长可在专业护士的指导下进行呛奶急救演练、纸尿裤更换、新生儿抚触实操，通过“模拟—纠错—强化”训练，让每位家长从容应对育儿挑战。三是医生面对面，“零距离”答疑，每期课程特别设置专家答疑环节，由新生儿科主任医师带领团队医护人员，解答家长个性化问题。

“小天使课堂”的开设，旨在通过早期知识干预，降低新生儿常见病发病率，缓解新手爸妈焦虑情绪，促进母婴心理健康，推动父亲育儿角色回归，构建和谐养育环境。

据了解，“小天使课堂”开课时间为每月双周的周三14时30分至15时30分。同时，开通24小时护理咨询热线，为学员建立健康档案，提供成长阶段随访服务。